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*ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ     
 

*Απαντήσεις  Βιολογία Γενικής Παιδείας  Γ΄  Λυκείου  2014 
 

ΘΕΜΑ Α  
 
Α1. δ 
Α2. β 
Α3. γ 
Α4. β 
Α5. α 
 
ΘΕΜΑ Β 
 
Β1.σελ. 10 «Κάθε διαταραχή … αλκοόλ, κτλ» 
 
Β2.σελ. 25 «Με την παστερίωση … γεύση του» 
 
Β3.σελ. 48 «Η διάγνωση … παραχθεί γι' αυτόν» 
 
Β4.σελ. 129 «Οι συνθήκες … χρονική στιγµή» 
 
ΘΕΜΑ Γ 
 
Γ1. Η καµπύλη Α στα αντιγόνα και η καµπύλη Β στα αντισώµατα. 
 
Γ2. Η ανοσοβιολογική απόκριση είναι πρωτογενής.  
 Παρατηρούµε ότι µετά τη µόλυνση (είσοδος του αντιγόνου) καθυστερεί η παραγωγή των 
αντισωµάτων, γεγονός που σηµαίνει ότι δεν υπήρχαν κύτταρα µνήµης στον οργανισµό. Μόλις 
ξεκινά η παραγωγή των αντισωµάτων, η σύνδεση τους µε το αντιγόνο προκαλεί τη µείωση της 
συγκέντρωσης της καµπύλης Α. Τέλος η πλήρης εξουδετέρωση του αντιγόνου (µηδενισµός της 
συγκέντρωσης της καµπύλης Α) σηµαίνει τερµατισµό της ανοσοβιολογικής απόκρισης οπότε και 
τερµατισµό της παραγωγής νέων αντισωµάτων (γι' αυτό και σταµατά η αύξηση της 
συγκέντρωσης της καµπύλης Β). 
 
Σηµείωση: Θεωρούµε για την απάντηση ότι το χρονικό διάστηµα από τη µόλυνση µέχρι την 
παραγωγή των αντισωµάτων είναι τέτοιο που δε δικαιολογεί δευτερογενή ανοσοβιολογική 
απόκριση.  
 
Γ3. Θα ενεργοποιηθούν τα βοηθητικά Τ-λεµφοκύτταρα, τα κυτταροτοξικά Τ-λεµφοκύτταρα 
(µιας και πρόκειται για ιό και τα κύτταρα αυτά καταστρέφουν κύτταρα µολυσµένα από ιό) και 
τα κατασταλτικά Τ-λεµφοκύτταρα. Επίσης θα παραχθούν αλλά δε θα ενεργοποιηθούν παρά 
µόνο σε πιθανή δεύτερη έκθεση του ατόµου στο ίδιο αντιγόνο, δηλαδή σε δευτερογενή 
ανοσοβιολογική απόκριση, τα βοηθητικά Τ-λεµφοκύτταρα µνήµης και τα κυτταροτοξικά Τ-
λεµφοκύτταρα µνήµης. 
 
Γ4. σελ. 34 «Στην περίπτωση των ιών … να πολλαπλασιαστεί» 
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ΘΕΜΑ ∆ 
 
∆1. σελ. 77 «Η ενέργεια … αποικοδοµούνται» 
Ενέργειαακρίδων = 10% . Ενέργειαςποωδών φυτών ⇒ Ενέργειαποωδών φυτών = 10 . Ενέργειαακρίδων = 10 . 
105 KJ = 106 KJ  
Ενέργειαβατράχων = 10% . Ενέργειαςακρίδων ⇒ Ενέργειαβατράχων = 10% . 105 KJ = 104 KJ 
Ενέργειαφιδιών = 10% . Ενέργειαςβατράχων ⇒ Ενέργειαφιδιών = 10% . 104 KJ = 103 KJ 
Ενέργειαγερακιών = 10% . Ενέργειαςφιδιών ⇒ Ενέργειαγερακιών = 10% . 103 KJ = 102 KJ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                     Τροφική πυραµίδα Ενέργειας 
 
 
∆2. Οι ακρίδες θα αυξήσουν το µέγεθος του πληθυσµού τους µιας και πλέον δε θα 
καταναλώνονται από κανένα (καταναλώνονται µε βάση την αλυσίδα µόνο από βατράχους). Η 
αύξηση των ακρίδων θα οδηγήσει σε µείωση του µεγέθους του πληθυσµού των ποωδών φυτών, 
µιας και πλέον θα καταναλώνονται περισσότερο από τους καταναλωτές τους που είναι οι 
ακρίδες.  
 
 
∆3. Αναµένεται να ανιχνευθεί η ίδια ποσότητα, µιας και πρόκειται για µη βιοδιασπώµενη ουσία.  
σελ. 109 «Το κοινό στοιχείο … στον επόµενο» 
σελ. 109 - 110 «...δε µεταβολίζεται … απεκκρίσεις της» 
 
∆4.  
i. 1: διοξείδιο του άνθρακα, 7: νιτρικά ιόντα 
ii. 2: φωτοσύνθεση, 3: κυτταρική αναπνοή, 4: διαπνοή, 8: βιολογική αζωτοδέσµευση,  
    9: ατµοσφαιρική αζωτοδέσµευση, 10: απονιτροποίηση 
iii. 5: αποικοδοµητές (µύκητες και βακτήρια του εδάφους), 6: νιτροποιητικά βακτήρια 
 
Σηµείωση: Η διαδικασία 4 θα µπορούσε να χαρακτηριστεί επιδερµική εξάτµιση  
 
 

Επιµέλεια 
Κώστας Βροχόπουλος 

 

 

 

 

 


